
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Marktausschusses der Gemeinde Ze-
tel am Donnerstag, den 12.09.2013, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
Anwesend:   

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Fahrenhorst  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Walter Genske  

Beigeordnete/r 
Herr Heinrich Meyer  

Ratsmitglieder 
Herr Hans Bitter  
Herr Ingo Logemann  
Herr Fritz Schimmelpenning  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Herr Michael Weidhüner  
Herr Wilhelm Wilken  

Von der Verwaltung 
Herr Olaf Oetken (zugleich als Protokollführer) 
Herr Michael Röben  

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses am 15.04.2013 
  
 3.  Zeteler Markt 2013 

 
a.) Sachstandsbericht 
b.) Programmablauf 
c.) Gestaltung des Marktgeländes 
d.) Gewerbemesse 
e.) Krammarkt und Viehmarkt 
f.) Werbeaktivitäten 
g.) Ablauf der Eröffnung 

  
 4.  Neuenburger Markt 2013 (Rückblick) 
  
 5.  Zeteler Wochenmarkt (Sachstandsbericht) 
  
 6.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 



Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Fahrenhorst eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr. Er 
begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die Presse sowie die Zuhö-
rer. 
Sodann stellt er die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmit-
glieder, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses 

am 15.04.2013 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Marktausschusses vom 15.04.2013 
wird einstimmig genehmigt. 
 

  
  
  
  
zu 3 Zeteler Markt 2013 

 
a.) Sachstandsbericht 
b.) Programmablauf 
c.) Gestaltung des Marktgeländes 
d.) Gewerbemesse 
e.) Krammarkt und Viehmarkt 
f.) Werbeaktivitäten 
g.) Ablauf der Eröffnung 

  
Protokoll: 
 
a.) Sachstandsbericht 
 
Marktmeister Oetken berichtet, dass der 329. Zeteler Markt in der Zeit vom 09. bis 
zum 11. und am 13. November 2013 stattfindet. Dabei verweist er auf das ausge-
hängte Plakat sowie auf den Marktplan. Insgesamt wurden neun Großfahrgeschäfte, 
fünf Kinderfahrgeschäfte und zwei Laufgeschäfte sowie viele weitere Schaustellerge-
schäfte verpflichtet. Insgesamt gibt es auf dem Zeteler Markt 2013 bei den Fahrge-
schäften gegenüber dem Vorjahr einige Veränderungen. 



Als Neuheiten wurden das Familiengeschäft „Amazonas“, das Flugkarussell „The 
King“ und die Mäusestadt verpflichtet. Als Comeback wird nach einigen Jahren Pau-
se der „Commander“ präsentiert. Zudem gibt es vier Kinderfahrgeschäfte, eine Pony-
reitbahn, den Break-Dancer, den Musikexpress, zwei Autoscooter und der 60 Meter 
hohe Kettenflieger, der im vergangenen Jahr sehr gut angenommen wurde. 
 
 
b.) Programmablauf 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt verweist Marktmeister Oetken auf die Beamerprä-
sentation. Hierbei wird die Homepage zum Zeteler Markt 2013 vorgestellt. 
Der konkrete Programmablauf wird dieser Niederschrift beigefügt. 
 
c.) Gestaltung des Marktgeländes 
 
Wie bereits unter Punkt a.) erläutert, gibt es auf dem Festplatz einige Veränderungen.
Der konkrete Aufbau insbesondere bei den Fahrgeschäften, kann auf der Homepage 
des Zeteler Marktes eingesehen werden. 
Auf Anfrage erläutert Marktmeister Oetken, dass bei einer eventuellen Absage kurz-
fristig Alternativen verpflichtet werden können. 
 
d.) Gewerbemesse 
 
Marktmeister Oetken erläutert, dass bei einem Ortstermin, der in der letzten Woche 
stattgefunden hat, die Einzelheiten mit dem Betreiber besprochen wurden.  
Die genaue Lage der Zelte ergibt sich aus der Beamerpräsentation. 
Marktmeister Oetken erläutert, dass kein Eintritt erhoben wird. 
Die Zelte sind an allen Markttagen und auch am Ruhetag geöffnet. 
 
e.) Krammarkt und Viehmarkt 
 
Laut Marktmeister Oetken wurden für den Viehmarkt bzw. Krammarkt ca. 60 Zusagen 
rausgeschickt. Aufgrund der Gewerbemesse verändert sich das Bild auf dem Vieh-
marktgelände ein wenig. Trotz allem können alle Stammbeschicker wieder berück-
sichtigt werden. 
Die Tierhändler erhalten einen neuen Standort in der Nähe der Landwirtschaftlichen 
Ausstellung. 
Marktmeister Oetken betont ausdrücklich die gute Arbeit des Bauhof Mitarbeiters 
Jens Drews, der sich sehr engagiert für den Viehmarkt einsetzt. 
Aufgrund der umfangreichen Werbung auf den umliegenden Viehmärkten werden 
wieder sehr viele Viehhändler erwartet. 
 
f.) Werbeaktivitäten 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt stellt Michael Röben die angeschobenen bzw. die 
noch folgenden Werbemaßnahmen für den Zeteler Markt 2013 vor. Die konkreten 
Werbemaßnahmen ergeben sich aus der anliegenden Beamerpräsentation. 
 
g.) Ablauf der Eröffnung 
 



Eröffnet wird der 329. Zeteler Markt am Samstag, den 09.11.2013 um 15.00 Uhr vor 
dem Festzelt. Es spielen die Mill Rose Jazzband aus Winschoten, die Musik- und 
Showband Grabstede sowie der Feuerwehrspielmannszug Zetel/Neuenburg. An-
schließend geht es mit den Ehrengästen zum Rundgang in Gruppen bis zum Han-
kenhof. Auf Anfrage erläutert  
Bürgermeister Heiner Lauxtermann, dass es nicht möglich sein wird während des 
Rundganges auch die Gewerbemesse zu besuchen. Die Zeit ist ohnehin knapp be-
messen 

 
 

  
  
  
  
zu 4 Neuenburger Markt 2013 (Rückblick) 
  

Protokoll: 
 
Zum Neuenburger Markt 2013 berichtet Marktmeister Oetken, dass mit Arnim Pen-
ning als Vorsitzenden des Gewerbevereines und Karl-Heinz Hempen als zuständen 
Ansprechpartner der Schausteller nach dem Markt Gespräche geführt wurden. Beide 
zeigen sich mit dem Verlauf des Marktes zufrieden. Dadurch, dass die Stammbeschi-
cker dem Markt die Treue halten, ist eine vernünftige Bebauung gewährleistet. Sei-
tens der Schausteller wurde wieder die gute Zusammenarbeit mit dem Gewerbever-
ein und die Unterstützung durch den Gewerbeverein gelobt. Marktmeister Oetken 
berichtet, dass im Frühjahr 2014 ein Gespräch stattfinden soll, an dem der Gewerbe-
verein die Zeltbetreiberin sowie die Gemeinde teilnehmen wird. 
Dabei werden die Einzelheiten für die Zeltveranstaltung 2014 besprochen. 
Es steht jedoch bereits jetzt fest, dass sich der Gewerbeverein auch im Jahre 2014 
finanziell einbringt. Seitens des Marktausschusses wurde hervorgehoben, dass der 
Neuenburger Markt für die dort tätigen Schausteller ein wichtiger Markt sei. Man darf 
nicht vergessen, dass Arbeitsplätze dahinter stehen.  
 

 
 

  
  
  
  
zu 5 Zeteler Wochenmarkt (Sachstandsbericht) 
  

Protokoll: 
 
Zum Zeteler Wochenmarkt berichtet Marktmeister Oetken, dass es bei der 
Bestückung des Marktes keine Veränderungen gibt. Alle jetzt dort tätigen 
Wochenmarktbeschicker sind bereits langjährig auf dem Markt vertreten. 
Da die Wochenmarktgebühr für den Wochenmarkt seitens des Ordnungs-
amtes noch in bar kassiert wird, besteht ein ständiger Kontakt zu den 
Händlern. Bislang zeigten sich die Händler mit den Umsätzen auf dem 
Markt zufrieden. Ausschussmitglied Bitter betont, dass die Stimmung auf 



dem Wochenmarkt sehr gut ist. Neben dem Handel gibt es auch viele Ge-
spräche und somit eine gute Kommunikation. 
 

  
  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Beigeordneter Meyer fragt an, ob es nicht möglich wäre, die Backstagetour 
bereits früher starten zu können.  
 
Ausschussseitig wird vorgeschlagen, bereits in den Sonderbussen auf 
eventuelle Müllbehältnisse an den Busplätzen hinzuweisen. 
 
Auf Anfrage erläutert Bürgermeister Lauxtermann, dass zum Zeteler Markt 
2013 eine Schulklasse aus Szczyrk erwartet wird. Anmerkung der Verwal-
tung: Die Schulklasse hat abgesagt. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Fahrenhorst Oetken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


	Tagesordnung:

